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Ο∆ΗΓΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  

ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΣΤΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

ΑΡΘΡΟ 1
ο
 : ΓΕΝΙΚΑ 

 

1. Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Σερρών οργανώνει και λειτουργεί από το 

ακαδηµαϊκό έτος 2010–2011 Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) µε τίτλο 

«∆ιοίκηση Επιχειρήσεων», σύµφωνα µε τις διατάξεις της υπ’ αριθµό 81017/Ε5 υπουρ-

γικής απόφασης (ΦΕΚ 2012/17-09-2009, τεύχος Β’) και τις διατάξεις του ν. 3685/2008 

(Α΄ 148) περί θεσµικού πλαισίου για τις µεταπτυχιακές σπουδές. Η υποβολή του αιτή-

µατος έγκρισης του Π.Μ.Σ. συνοδεύθηκε µε αντίγραφο της έκθεσης εσωτερικής αξιολό-

γησης, που υποβλήθηκε µε το υπ’ αριθµό 871/18-12-2008 έγγραφο του Τµήµατος ∆ιοί-

κησης Επιχειρήσεων προς την Αρχή ∆ιασφάλισης Ποιότητας (Α.∆Ι.Π) Ανώτατης Εκ-

παίδευσης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3374/2005 και από την οποία προκύπτει η 

ύπαρξη των απαραίτητων προϋποθέσεων για τη λειτουργία του Προγράµµατος.  

2. Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει µέχρι και το ακαδηµαϊκό έτος 2012−2013, οπότε και θα αξι-

ολογηθεί η δυνατότητα συνέχισης της λειτουργίας του σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα 

στο ν. 3685/2008 (Α΄ 148). Το κείµενο που ακολουθεί περιέχει τον οδηγό υλοποίησης 

του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.), όπως διαµορφώθηκε και εγκρί-

θηκε από τη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (Γ.Σ.Ε.Σ.) του Τµήµατος ∆ιοίκησης 

Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Σερρών στην υπ’ αριθµό 2/22-10-2009 συνεδρίασή της.  

 

ΑΡΘΡΟ 2
ο
 : ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

1.  Αντικείµενο του Π.Μ.Σ. είναι η παραγωγή και η µετάδοση γνώσεων, τεχνογνωσίας, µε-

θοδολογιών, λειτουργικών εργαλείων και ερευνητικών αποτελεσµάτων στον επιστηµο-

νικό χώρο της διοίκησης επιχειρήσεων και ειδικότερα στους τοµείς των πληροφοριακών 
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συστηµάτων επιχειρήσεων, της κοστολόγησης και της ελεγκτικής.  

2.  Σκοποί του προγράµµατος είναι: 

(α) Η προαγωγή της γνώσης και η ανάπτυξη της έρευνας σε συναφείς επιστηµονικές 

περιοχές της διοίκησης επιχειρήσεων, µε έµφαση στους τοµείς των πληροφορια-

κών συστηµάτων επιχειρήσεων, της κοστολόγησης και της ελεγκτικής.  

(β) Η παροχή των απαραίτητων υψηλού επιπέδου γνώσεων για την ανάπτυξη εξειδι-

κευµένων επιστηµόνων και διοικητικών στελεχών ικανών να στελεχώσουν τις πα-

ραγωγικές και διοικητικές λειτουργίες επιχειρήσεων και οργανισµών στον ιδιωτικό 

και δηµόσιο τοµέα.  

(γ) Η προετοιµασία στελεχών µε τις απαραίτητες γνώσεις, ικανότητες και αξίες, ώστε 

να συµβάλουν αποτελεσµατικά στην ανάπτυξη των ελληνικών επιχειρήσεων και 

γενικότερα της ελληνικής οικονοµίας, προκειµένου να ανταποκριθούν αποτελε-

σµατικά στις σύγχρονες προκλήσεις.  

(δ) Η προετοιµασία εξειδικευµένων στελεχών που γνωρίζουν τις σύγχρονες τάσεις 

στους τοµείς της διοίκησης επιχειρήσεων και της τεχνολογίας και η καλλιέργεια 

αναλυτικών, ερµηνευτικών και συνθετικών ικανοτήτων, ώστε να είναι σε θέση να 

αναπτύξουν καινοτόµες προσεγγίσεις στην αξιοποίηση των ευκαιριών και την επί-

λυση προβληµάτων.  

3.  Η φιλοσοφία του Π.Μ.Σ. είναι να εξασφαλίσει για τους µεταπτυχιακούς φοιτητές σταθε-

ρά θεµέλια, γνώσεις, µεθόδους και βασικές αρχές που θα τους καταστήσουν ικανούς 

για συνεχή εκµάθηση και προσωπική βελτίωση. 

 

ΑΡΘΡΟ 3
ο
 : ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ ΠΟΥ ΑΠΟΝΕΜΟΝΤΑΙ 

 

1. Το Π.Μ.Σ. απονέµει Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης (Μ∆Ε) σε τρεις κατευθύνσεις 

σχετικές µε διακριτά γνωστικά αντικείµενα του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του 

ΤΕΙ Σερρών και συγκεκριµένα :  

(α)  Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης στη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων (γενικό MBA). 

(β) Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης στη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων µε κατεύθυνση 

στα Πληροφοριακά Συστήµατα Επιχειρήσεων.  

(γ) Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης στη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων µε κατεύθυνση 

στην Κοστολόγηση και Ελεγκτική.  

2. Οι προϋποθέσεις για την απονοµή των παραπάνω Μεταπτυχιακών Τίτλων Ειδίκευσης 
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σε κάθε µία από τις τρεις κατευθύνσεις, µε τις οργανωτικές λεπτοµέρειες, που αφορούν 

τη χρονική διάρκεια των σπουδών, το περιεχόµενο του Π.Μ.Σ., τη λειτουργία του 

Π.Μ.Σ., τις εξετάσεις και τη βαθµολογία των φοιτητών, περιγράφονται αναλυτικά στα 

άρθρα 8 έως 11 του παρόντος. 

 

ΑΡΘΡΟ 4
ο
 : ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ.   

 

1. Το Π.Μ.Σ. λειτουργεί µε τα διοικητικά όργανα, που προβλέπει ο ν. 3685/2008 για τις 

µεταπτυχιακές σπουδές. Τη συνολική ευθύνη της εύρυθµης λειτουργίας του προγράµ-

µατος την έχει η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (Γ.Σ.Ε.Σ.) του Τµήµατος, η οποία 

απαρτίζεται από τον Προϊστάµενο του Τµήµατος, τα µέλη Ε.Π. της Γενικής Συνέλευσης 

του Τµήµατος και δύο εκπροσώπους των µεταπτυχιακών φοιτητών. Η Γ.Σ.Ε.Σ. είναι 

αρµόδια για την κατάρτιση και εισήγηση προτάσεων για Π.Μ.Σ., τον ορισµό του ∆ιευθυ-

ντή του Προγράµµατος, τον ορισµό των µελών της συντονιστικής επιτροπής (Σ.Ε.), τη 

συγκρότηση κατά περίπτωση συµβουλευτικών επιτροπών, εξεταστικών επιτροπών, ε-

πιτροπών επιλογής ή εξέτασης των υποψήφιων µεταπτυχιακών φοιτητών, την απονο-

µή µεταπτυχιακών διπλωµάτων, καθώς και για κάθε άλλο θέµα που προβλέπεται από 

επί µέρους διατάξεις. Η θητεία των συµµετεχόντων σε όλα τα όργανα ορίζεται ως διε-

τής. 

2. Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) απαρτίζεται από µέλη Ε.Π. του Τµήµατος, τα οποία 

έχουν αναλάβει µεταπτυχιακό έργο και είναι αρµόδια για την παρακολούθηση και τον 

συντονισµό της καθηµερινής λειτουργίας του Προγράµµατος.  

3. Ο ∆ιευθυντής του Π.Μ.Σ. προεδρεύει της Συντονιστικής Επιτροπής και µπορεί να ασκεί 

τα καθήκοντά του µε µερική απαλλαγή από τις διδακτικές του υποχρεώσεις. Ο ∆ιευθυ-

ντής ανήκει στη βαθµίδα του Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή, είναι του ιδίου ή συ-

ναφούς γνωστικού αντικειµένου µε το γνωστικό αντικείµενο του Π.Μ.Σ. και ασκεί τα κα-

θήκοντα, που ορίζει ο Κανονισµός Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύµατος και ο εσω-

τερικός κανονισµός του Ιδρύµατος. Ο ∆ιευθυντής Μεταπτυχιακών Σπουδών εισηγείται 

στη Γ.Σ.Ε.Σ. κάθε θέµα που αφορά στην αποτελεσµατική εφαρµογή του Π.Μ.Σ. 

4. Για την καλύτερη οργάνωση και διεξαγωγή του Π.Μ.Σ., µε απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. συ-

γκροτούνται οι ακόλουθες επιτροπές:  

(α)  Η Επιτροπή Επιλογής : Είναι αρµόδια για την αξιολόγηση των φακέλων των υ-

ποψηφίων και για τη σύνταξη του πίνακα κατάταξης των υποψηφίων φοιτητών. 

(β)  Η Συµβουλευτική Επιτροπή : Αποτελούµενη από µέλη Ε.Π. και άλλους διδάσκο-

ντες του Π.Μ.Σ. είναι αρµόδια για την καθοδήγηση και επίβλεψη των φοιτητών.  
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(γ)  Η Επιτροπή οικονοµικής διαχείρισης : Είναι αρµόδια για τη διαχείριση των εσό-

δων και δαπανών.  

(δ)  Η Επιτροπή εσωτερικής αξιολόγησης : Αξιολογεί τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. και ει-

σηγείται βελτιώσεις της λειτουργίας του. 

5.  Για τη γραµµατειακή υποστήριξη του Π.Μ.Σ. λειτουργεί ιδιαίτερη Γραµµατεία του 

Π.Μ.Σ., στα πλαίσια της Γραµµατείας του Τµήµατος, που επιλαµβάνεται των διαφόρων 

θεµάτων της λειτουργίας του µεταπτυχιακού προγράµµατος.  

 

ΑΡΘΡΟ 5
ο
 : ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 

 

1. Ο αριθµός των εισακτέων µεταπτυχιακών φοιτητών στο Π.Μ.Σ. ορίζεται σε 40. Ο αριθ-

µός αυτός επαναπροσδιορίζεται κάθε χρόνο από τη Γ.Σ.Ε.Σ. Σε περίπτωση ισοψηφίας 

υποψηφίων, αυξάνεται ο αριθµός των εισακτέων µεταπτυχιακών φοιτητών, ώστε να ει-

σαχθεί και ο τελευταίος ισοψηφών υποψήφιος. Οι κάτοχοι υποτροφιών σε αντικείµενο 

σχετικό µε αυτό του Π.Μ.Σ., εγγράφονται αυτόµατα στο Π.Μ.Σ., επιπλέον του συνολι-

κού αριθµού των εισακτέων. 

 

ΑΡΘΡΟ 6
ο
 : ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ∆ΕΚΤΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

  

1.  Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. (Πανεπιστηµίων και Τ.Ε.Ι.) της ηµεδαπής ή 

οµοταγών αναγνωρισµένων ιδρυµάτων της αλλοδαπής, το πτυχίο των οποίων έχει α-

ναγνωρισθεί από τον ∆ΟΑΤΑΠ, διοικητικής, οικονοµικής και τεχνολογικής κατεύθυνσης, 

χωρίς να αποκλείονται και οι πτυχιούχοι άλλης κατεύθυνσης.  

2. Υποψηφιότητα µπορούν να θέσουν και τελειόφοιτοι φοιτητές, µε την προϋπόθεση ότι 

θα έχουν πάρει το πτυχίο τους ή θα έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους πριν από την 

έναρξη των µαθηµάτων, έστω και αν τους αποµένει η ορκωµοσία. Για τους υποψήφιους 

αυτής της περίπτωσης, η αξιολόγησης της αίτησής τους θα γίνει λαµβάνοντας υπόψη 

τον τρέχοντα µέσο όρο της αναλυτικής βαθµολογίας, που θα υποβάλλουν. Ο υποψήφι-

ος που αξιολογείται µε αυτήν τη διαδικασία δεν έχει δικαίωµα να ζητήσει επαναξιολό-

γηση της αίτησής του αφού καταθέσει την τελική αναλυτική βαθµολογία, εφόσον αυτό 

γίνει µετά την ολοκλήρωση της πρώτης φάσης της διαδικασίας αξιολόγησης των υπο-

ψηφίων φοιτητών.  

3. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη συµµετοχή στη διαδικασία επιλογής είναι η πιστοποιη-

µένη από επίσηµους φορείς γνώση της αγγλικής γλώσσας, όπως προκύπτει από την 
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κατοχή ενός από τα εξής πτυχία: (α) Ελληνικό Πτυχίο Γλωσσοµάθειας για την Αγγλική 

Γλώσσα επιπέδου τουλάχιστον Β2, ή άλλο ισοδύναµο, όπως π.χ. Lower Cambridge ή 

Michigan, κ.ά., (β) IELTS, µε ελάχιστο βαθµό 5,5 που να έχει αποκτηθεί στο ηµερολο-

γιακό έτος µέχρι τέσσερα χρόνια πριν από τη δηµοσίευση της προκήρυξης, (γ) TOEFL, 

µε ελάχιστο βαθµό 180, που να έχει αποκτηθεί στο ηµερολογιακό έτος µέχρι τέσσερα 

χρόνια πριν από τη δηµοσίευση της προκήρυξης και (δ) πτυχίο από Αγγλόφωνο Πανε-

πιστήµιο ή πτυχίο Αγγλικής Φιλολογίας. 

4. Για την επιλογή των υποψηφίων στο Π.Μ.Σ. συνεκτιµώνται τα ειδικά προσόντα τους, 

όπως αυτά προκύπτουν από τα δικαιολογητικά που έχουν κατατεθεί µέσα στις προ-

βλεπόµενες προθεσµίες µε το φάκελο της υποψηφιότητάς τους, στη Γραµµατεία του 

Π.Μ.Σ. Η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων και αξιολόγησης των υποψηφίων µετα-

πτυχιακών φοιτητών περιγράφεται αναλυτικά στο άρθρο 7, που ακολουθεί. 

 

ΑΡΘΡΟ 7
ο
 : ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

 

1. Η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. αποφασίζει για το χρόνο δηµοσίευσης στον Τύπο, στα γραφεία της 

Γραµµατείας και στο ∆ιαδίκτυο, σχετικής ανακοίνωσης προς τους ενδιαφερόµενους υ-

ποψήφιους, που προσδιορίζει : τον αριθµό των θέσεων στο πρόγραµµα, το ύψος των 

διδάκτρων που ενδεχοµένως θα καθοριστούν, τα απαραίτητα προσόντα των υποψηφί-

ων για εισαγωγή στο Π.Μ.Σ., τη γενική διαδικασία αξιολόγησης των υποψηφίων, όπως 

επίσης την προθεσµία και τη διεύθυνση υποβολής των δικαιολογητικών.  

2. Οι αιτήσεις υποβάλλονται σε ειδικά έντυπα, που διαθέτει η Γραµµατεία. Μέσα στην 

προθεσµία που ανακοινώνεται, οι ενδιαφερόµενοι καταθέτουν το φάκελο της υποψη-

φιότητάς τους στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. Τα απαραίτητα δικαιολογητικά, που θα πρέ-

πει να καταθέσουν οι υποψήφιοι είναι : έντυπη αίτηση, αναλυτικό βιογραφικό σηµείωµα, 

αντίγραφο πτυχίου / διπλώµατος (µε την αντίστοιχη αναγνώριση του ∆ΟΑΤΑΠ, αν 

προέρχεται από πανεπιστήµιο του εξωτερικού), πιστοποιητικό αναλυτικής βαθµολογίας 

(για όλα τα πτυχία) ή Παράρτηµα ∆ιπλώµατος, δύο συστατικές επιστολές, επιστηµονι-

κές δηµοσιεύσεις ή διακρίσεις (εάν υπάρχουν), αποδεικτικά επαγγελµατικής εµπειρίας 

(εάν υπάρχουν), αποδεικτικό γνώσης της Αγγλικής Γλώσσας, αποδεικτικό συµµετοχής 

σε Ευρωπαϊκά προγράµµατα ανταλλαγών (εάν υπάρχουν), βεβαίωση εκπόνησης δι-

πλωµατικής εργασίας, όπου να αναγράφονται το θέµα, ο βαθµός και οι επιβλέποντες 

καθηγητές (και εφόσον αφορά θέµατα διοίκησης επιχειρήσεων), αντίγραφο διπλωµατι-

κής εργασίας (έντυπο ή ηλεκτρονικό - εφόσον αφορά θέµατα διοίκησης επιχειρήσεων). 

Όλα τα υποβαλλόµενα δικαιολογητικά πρέπει να είναι πρωτότυπα ή αντίγραφα επικυ-

ρωµένα από τις αρµόδιες αρχές.  
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3. Η Γραµµατεία του Π.Μ.Σ., στην οποία υποβάλλονται οι αιτήσεις από υποψηφίους µε-

ταπτυχιακούς φοιτητές, προωθεί το σύνολο των αιτήσεων µε το συνοδευτικό υλικό στην 

Επιτροπή Επιλογής των υποψηφίων, που συγκροτείται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. του Π.Μ.Σ. ει-

δικά για το σκοπό αυτό, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο άρθρο 4 του παρόντος. 

4. Η αξιολόγηση των υποψηφίων, που µέσα στις προβλεπόµενες προθεσµίες έχουν προ-

σκοµίσει όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά, γίνεται από την Επιτροπή Επιλογής διαδο-

χικά σε δύο φάσεις. Η πρώτη φάση είναι προκριµατική και αποσκοπεί σε µια πρώτη 

κατάταξη των υποψηφίων σύµφωνα µε τον αριθµό αξιολογικών µορίων, που συγκέ-

ντρωσαν. Η δεύτερη φάση περιλαµβάνει προσωπική συνέντευξη των υποψηφίων, που 

συγκέντρωσαν το µεγαλύτερο αριθµό αξιολογικών µορίων στην πρώτη φάση. Με βάση 

την τελική βαθµολογία, που προκύπτει ως ο σταθµισµένος µέσος της βαθµολογίας 

στην πρώτη και δεύτερη φάση, καταρτίζεται κατάλογος που περιλαµβάνει τους υποψή-

φιους, οι οποίοι κρίνονται κατάλληλοι για την παρακολούθηση του προγράµµατος και 

γίνεται η τελική επιλογή µε βάση τη σειρά επιτυχίας τους (οι ισοβαθµήσαντες µε τον τε-

λευταίο επιλέγονται).  

5. Κατά την πρώτη φάση αξιολόγησης των υποψηφίων, η αρµόδια επιτροπή συντάσσει 

κατάλογο, στον οποίο κατατάσσονται οι υποψήφιοι ανάλογα µε τον αριθµό αξιολογικών 

µορίων, που συγκέντρωσαν. Τα κριτήρια αξιολόγησης της πρώτης φάσης µε την αντί-

στοιχη (µέγιστη) βαθµολογία τους σε αριθµό αξιολογικών µορίων, έχουν ως εξής : 

 

α/α Κριτήριο Αξιολόγησης 
αριθµός 
µορίων 

1 
επίδοση σε προπτυχιακές σπουδές διοικητικής, οικονοµικής ή τε-
χνολογικής κατεύθυνσης 

30,0 

2 
επίδοση σε προπτυχιακές σπουδές άλλης κατεύθυνσης (ή η κα-
τοχή δεύτερου πτυχίου) 

10,0 

3 διπλωµατική εργασία σε θέµατα διοίκησης επιχειρήσεων 10,0 

4 
διαθέσιµη επαγγελµατική εµπειρία, που είναι σχετική µε θέµατα 
διοίκησης επιχειρήσεων 

15,0 

5 

επιστηµονικό και ερευνητικό έργο των υποψηφίων, όπως π.χ. µε-
ταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών ή/και επιστηµονικές εργασίες σε έ-
γκυρα επιστηµονικά περιοδικά ή πρακτικά συνεδρίων, που είναι 
σχετικό µε θέµατα διοίκησης επιχειρήσεων 

15,0 

6 
κατοχή πτυχίων στην αγγλική γλώσσα ανώτερου επιπέδου από 
αυτό που συνιστά προϋπόθεση συµµετοχής στη διαδικασία επι-
λογής ή κατοχή πτυχίου σε άλλη ξένη γλώσσα 

5,0 

7 συµµετοχή σε Ευρωπαϊκά προγράµµατα ανταλλαγών. 5,0 

8 συστατικές επιστολές (συνολικά) 10,0 

ΣΥΝΟΛΟ : 100,0 
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Ο αριθµός αξιολογικών µορίων του παραπάνω πίνακα αποτελούν το µέγιστο βαθµό, 

που µπορεί να αποδοθεί, σύµφωνα µε τη κρίση της Επιτροπής Επιλογής, σε κάθε πε-

ρίπτωση κριτηρίου αξιολόγησης. Για το πρώτο κριτήριο αξιολόγησης, όπου η κατοχή 

τίτλου σπουδών διοικητικής, οικονοµικής ή τεχνολογικής κατεύθυνσης είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση, η βαθµολογία θα προκύπτει µε βάση το βαθµό του πτυχίου, στην κλίµα-

κα από µηδέν µόρια (για βαθµό πτυχίου πέντε) µέχρι τον µέγιστο αριθµό των αξιολογι-

κών µορίων του κριτηρίου αυτού (για βαθµό πτυχίου άριστα δέκα). Για το δεύτερο και 

τρίτο κριτήριο αξιολόγησης, η βαθµολογία θα προκύπτει από το βαθµό του δεύτερου 

πτυχίου ή της διπλωµατικής εργασίας, σταθµισµένου κατά την κρίση της Επιτροπής 

Επιλογής µε το επίπεδο και τη συνάφεια του γνωστικού αντικειµένου µε θέµατα διοίκη-

σης επιχειρήσεων, στην κλίµακα από µηδέν µόρια µέχρι τον µέγιστο αριθµό των αξιο-

λογικών µορίων του κάθε κριτηρίου. Για το τέταρτο κριτήριο αξιολόγησης, η βαθµολογία 

θα προκύπτει από τη διάρκεια της επαγγελµατικής εµπειρίας, σταθµισµένης κατά την 

κρίση της Επιτροπής Επιλογής µε το επίπεδο (∆ιευθυντικό ή όχι) και τα καθήκοντα της 

θέσης, στην κλίµακα από µηδέν µόρια (για µηδενική εµπειρία) µέχρι τον µέγιστο αριθµό 

των αξιολογικών µορίων του κριτηρίου (και για µέγιστη διάρκεια απασχόλησης τα πέντε 

έτη). Ο µέγιστος αριθµός των δυνατών µορίων από την πρώτη φάση αξιολόγησης είναι 

ίσος µε 100 και σταθµίζεται µε συντελεστή βαρύτητας 75%. 

6. Στη δεύτερη φάση προκρίνονται οι υποψήφιοι, που κατέλαβαν τις πρώτες θέσεις στον 

πίνακα αξιολογικής κατάταξης της πρώτης φάσης, που αντιστοιχούν σε ποσοστό 150% 

περίπου του αριθµού των θέσεων των εισακτέων. Σε περίπτωση ισοβαθµίας, προκρί-

νονται όλοι οι ισοβαθµούντες µε τον τελευταίο υποψήφιοι.  

7. Η Επιτροπή Επιλογής συντάσσει στη συνέχεια : (α) κατάλογο µε τη συνολική επίδοση 

όλων των υποψηφίων στην πρώτη φάση και (β) κατάλογο προκριθέντων στη δεύτερη 

φάση, στον οποίο τα ονόµατα των υποψηφίων τοποθετούνται σε αλφαβητική σειρά και 

απαλείφονται όλα τα στοιχεία της επίδοσής τους κατά την πρώτη φάση, τους οποίους 

προωθεί στην Γραµµατεία του Μ.Π.Σ. Η Σ.Ε. σε συνεργασία µε την Επιτροπή Επιλο-

γής, καθορίζουν την ηµεροµηνία διεξαγωγής των συνεντεύξεων. Ο κατάλογος των 

προκριθέντων υποψηφίων ανακοινώνεται από την Γραµµατεία του  Μ.Π.Σ.. Η Γραµµα-

τεία του  Μ.Π.Σ. ενηµερώνει τηλεφωνικά και µε e-mail τους υποψήφιους για τα αποτε-

λέσµατα της πρώτης φάσης της αξιολόγησης καθώς και για την ηµεροµηνία και την 

ώρα της προσωπικής συνέντευξης. Οι υποψήφιοι, που δεν προκρίθηκαν, µπορούν να 

δουν τη συνολική επίδοσή τους στο Γραφείο της Γραµµατείας του Π.Μ.Σ.  

8. Η δεύτερη φάση αφορά την προσωπική συνέντευξη των υποψηφίων, που έχουν προ-

κριθεί από την πρώτη φάση, από την αρµόδια Επιτροπή Επιλογής. Καθένα από τα τρία 

µέλη της επιτροπής παραλαµβάνει τον κατάλογο των προκριθέντων στη δεύτερη φάση 



Οδηγός Π.Μ.Σ. Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων ΤΕΙ Σερρών έκδοση 5.5, Οκτώβριος 2012 

Σελίδα 8 από 23 

και αξιολογεί κάθε υποψήφιο σε κλίµακα από 0 έως 100 µόρια. Τα κύρια κριτήρια της 

αξιολόγησης είναι τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του, η ικανότητα επικοινωνί-

ας µε σαφήνεια και πειθώ, η ορθή κρίση, η ευρύτητα των γνώσεών του, η ωριµότητα, η 

προδιάθεση για σκληρή εργασία και η οµαδικότητα. Ο τελικός βαθµός από την προσω-

πική συνέντευξη κάθε υποψηφίου προκύπτει ως ο µέσος όρος της βαθµολογίας των 

τριών αξιολογητών. Η βαθµολογία αυτή σταθµίζεται µε συντελεστή 25%. Η Επιτροπή 

Επιλογής συντάσσει πρακτικό, το οποίο περιλαµβάνει την επίδοση κάθε υποψηφίου και 

επισυνάπτει τα φύλλα αξιολόγησης κάθε αξιολογητή.  

9. Από τη σταθµισµένη βαθµολογία στην πρώτη και δεύτερη φάση, καταρτίζεται από την 

Επιτροπή Επιλογής ο πίνακας επιτυχόντων, που περιλαµβάνει τους υποψήφιους που 

κρίνονται κατάλληλοι για την παρακολούθηση του προγράµµατος. Η τελική επιλογή γί-

νεται µε βάση τη σειρά επιτυχίας στον πίνακα των επιτυχόντων (οι ισοβαθµήσαντες µε 

τον τελευταίο υποψήφιοι επιλέγονται), σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στην επόµενη 

παράγραφο 10. Ο πίνακας επιτυχόντων επικυρώνεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. και ανακοινώνε-

ται µέσω της Γραµµατείας του Π.Μ.Σ.  

10. Οι επιτυχόντες ενηµερώνονται γραπτώς από τη Γραµµατείας του Π.Μ.Σ. Οι επιτυχόντες 

καλούνται να απαντήσουν επίσης γραπτώς εντός 10 ηµερών αν αποδέχονται ή όχι την 

ένταξή τους στο µεταπτυχιακό πρόγραµµα, αποδεχόµενοι τους όρους λειτουργίας του 

και καταβάλλοντας την πρώτη δόση (το 50%) των διδάκτρων, στην περίπτωση που έ-

χουν καθοριστεί δίδακτρα. Η µη απάντηση ή η µη καταβολή της πρώτης δόσης των δι-

δάκτρων από επιλεγέντα υποψήφιο µέσα στην παραπάνω προθεσµία ισοδυναµεί µε 

άρνηση αποδοχής. Εφόσον υπάρξουν αρνήσεις η Γραµµατεία ενηµερώνει τους αµέσως 

επόµενους στη σειρά αξιολόγησης από τον πίνακα επιτυχόντων. 

 

ΑΡΘΡΟ 8
ο
 : ΧΡΟΝΙΚΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ.  

 

1. Το Π.Μ.Σ. δύναται να λειτουργεί ως πρόγραµµα πλήρους φοίτησης και ως πρόγραµµα 

µερικής φοίτησης. Προς το παρόν και οι δύο τύποι θα λειτουργούν ταυτόχρονα. Οι υ-

ποψήφιοι δηλώνουν στην αίτηση συµµετοχής τους και τον τύπο προγράµµατος, που 

θέλουν να παρακολουθήσουν. Οι εισακτέοι φοιτητές του Π.Μ.Σ. επιλέγουν οριστικά τον 

τύπο προγράµµατος που επιθυµούν, πριν από την έναρξη των µαθηµάτων.  

2. Οι σπουδές στο Π.Μ.Σ. πλήρους φοίτησης διαρκούν τρία εξάµηνα σπουδών και αντι-

στοιχούν σε 90 διδακτικές µονάδες (µονάδες ECTS). Η διδασκαλία των µαθηµάτων γί-

νεται κατά τα δυο πρώτα εξάµηνα, ενώ το τελευταίο εξάµηνο διατίθεται για την εκπόνη-

ση της διπλωµατικής εργασίας.  
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3. Οι σπουδές στο Π.Μ.Σ. µερικής φοίτησης διαρκούν πέντε εξάµηνα σπουδών και αντι-

στοιχούν σε 90 διδακτικές µονάδες (µονάδες ECTS). Η διδασκαλία των µαθηµάτων γί-

νεται κατά τα τέσσερα πρώτα εξάµηνα, ενώ το τελευταίο εξάµηνο διατίθεται για την εκ-

πόνηση της διπλωµατικής εργασίας. Σε κάθε εξάµηνο σπουδών οι φοιτητές οφείλουν 

να επιλέγουν δύο ή τρία µαθήµατα.  

4. Η χρονική διάρκεια των σπουδών στα προγράµµατα πλήρους ή µερικής φοίτησης δεν 

µπορεί να υπερβαίνει το προβλεπόµενο κατά περίπτωση διάστηµα. Σε περίπτωση ο-

φειλής µαθηµάτων ή καθυστέρησης εκπόνησης της διπλωµατικής εργασίας η Γ.Σ.Ε.Σ. 

µπορεί να χορηγήσει άδεια αναστολής φοίτησης διάρκειας από ένα ή σε πολύ ειδικές 

περιπτώσεις µέχρι τρία έτη. 

 

ΑΡΘΡΟ 9
ο
 : ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  

 

1. Η φυσιογνωµία του προγράµµατος έχει διαµορφωθεί λαµβάνοντας υπόψη τις σύγχρο-

νες τάσεις στην έρευνα και την επιστήµη, τις εξελίξεις στην εκπαίδευση διοικητικών στε-

λεχών και τις ανάγκες τους στην άσκηση της επαγγελµατικής τους δραστηριότητας, τις 

γενικές προδιαγραφές των αντίστοιχων προγραµµάτων ελληνικών και ξένων Α.Ε.Ι. και 

την ανάγκη προσαρµογής του περιεχοµένου και της λειτουργίας του προγράµµατος στα 

χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονοµίας.  

2. Το Π.Μ.Σ. αποτελείται από τις εξής κατηγορίες µαθηµάτων και εργασιών, που περι-

γράφονται στη συνέχεια µε πλαίσιο αναφοράς το πρόγραµµα πλήρους φοίτησης : 

(α) Μαθήµατα υποχρεωτικά/ κορµού : Είναι συνολικά έξι (6) µαθήµατα, που διαµορ-

φώνουν το υπόβαθρο του προγράµµατος ειδίκευσης στη διοίκηση επιχειρήσεων. 

Κάθε υποχρεωτικό µάθηµα ισοδυναµεί µε 6 µονάδες ECTS.  

(β) Μαθήµατα κατεύθυνσης/ επιλογής : Είναι τα υπόλοιπα τέσσερα (4) µαθήµατα του 

προγράµµατος σπουδών, που εξειδικεύουν τις τρεις κατευθύνσεις που παρέχο-

νται. Οι φοιτητές που θα επιλέξουν την κατεύθυνση στα Πληροφοριακά Συστήµατα 

ή στην Κοστολόγηση και Ελεγκτική, θα πρέπει να παρακολουθήσουν υποχρεωτι-

κώς όλα (και τα τέσσερα) µαθήµατα της κατεύθυνσης αυτής, που σηµειώνονται 

αναλυτικά παρακάτω. Οι φοιτητές, που θα επιλέξουν τη γενική κατεύθυνση στη 

∆ιοίκηση Επιχειρήσεων, έχουν το δικαίωµα να επιλέξουν ελεύθερα τέσσερα συ-

νολικά από τα µαθήµατα των δύο άλλων κατευθύνσεων. Κάθε µάθηµα κατεύθυν-

σης/ επιλογής ισοδυναµεί µε 6 µονάδες ECTS.  

(γ) Μεταπτυχιακή ∆ιπλωµατική εργασία : Εκπονείται από όλους τους φοιτητές υπο-

χρεωτικώς στο τελευταίο (τρίτο ή πέµπτο για τους φοιτητές πλήρους ή µερικής 
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φοίτησης, αντίστοιχα) εξάµηνο σπουδών και ισοδυναµεί µε 30 µονάδες ECTS.  

3. Το αναλυτικό περιεχόµενο του προγράµµατος σπουδών για την απόκτηση του Μετα-

πτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης έχει ως εξής : 

 

Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ : 

κωδ Τίτλος Μαθήµατος  Υ/Ε ΘΕ Α/Π ΕΡ Ω∆ ΦΕ ΠΜ 

101 ∆ιοικητική Οικονοµική ΥΠ 3 0 0 3 12 6 

102 
Βελτιστοποίηση στη Λήψη ∆ιοικητικών 
Αποφάσεων 

ΥΠ 3 0 0 3 12 6 

103 Μάρκετινγκ και ∆ιοίκηση Πωλήσεων ΥΠ 3 0 0 3 12 6 

104 
∆ιοίκηση Ανθρώπινων Πόρων και 
Οργανωσιακή Συµπεριφορά  

ΥΠ 3 0 0 3 12 6 

105 Λογιστική  ΥΠ 3 0 0 3 12 6 

  ΣΥΝΟΛΟ :   15 0 0 15 60 30 
 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ : 

κωδ Τίτλος Μαθήµατος  Υ/Ε ΘΕ Α/Π ΕΡ Ω∆ ΦΕ ΠΜ 

201 
∆ιοίκηση Παραγωγής και Συστηµάτων 
Παροχής Υπηρεσιών 

ΥΠ 3 0 0 3 12 6 

         

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α : ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

211 Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης Ε(Α) 3 0 0 3 12 6 

212 Τεχνολογίες Βάσεων ∆εδοµένων Ε(Α) 3 0 0 3 12 6 

213 Τεχνολογίες ∆ιαδικτύου Ε(Α) 3 0 0 3 12 6 

214 Ηλεκτρονικές Επιχειρήσεις Ε(Α) 3 0 0 3 12 6 
         

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Β : ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ 

221 ∆ιοικητική Λογιστική Ε(Β) 3 0 0 3 12 6 

222 Ελεγκτική  Ε(Β) 3 0 0 3 12 6 

223 ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα Ε(Β) 3 0 0 3 12 6 

224 Εφαρµοσµένη Κοστολόγηση Ε(Β) 3 0 0 3 12 6 

  ΣΥΝΟΛΟ :   15 0 0 15 60 30 
 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ : 

κωδ Τίτλος Μαθήµατος  Υ/Ε ΘΕ Α/Π ΕΡ Ω∆ ΦΕ ΠΜ 

301 Μεταπτυχιακή ∆ιπλωµατική Εργασία ΥΠ  --  --  --  -- 60 30 

  ΣΥΝΟΛΟ :    --  --   --   -- 60 30 
 

ΥΠ : Μαθήµατα υποχρεωτικά  Ω∆ : Ώρες ∆ιδασκαλίας 
Ε(Α) : Μαθήµατα επιλογής Α’ κατεύθυνσης ΦΕ : Φόρτος Εργασίας 
Ε(Β) : Μαθήµατα επιλογής Β’ κατεύθυνσης ΠΜ : Πιστωτικές Μονάδες (ECTS) 

 

4. Το Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης απονέµεται µετά την επιτυχή συµπλήρωση 90 

µονάδων ECTS.  

5. Στη διάρκεια του πρώτου εξαµήνου, όλοι οι φοιτητές επιλέγουν την κατεύθυνση, που θα 

ακολουθήσουν στη συνέχεια των σπουδών τους. Προς το παρόν υπάρχουν οι ακόλου-

θες επιλογές :  
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(α) Γενική κατεύθυνση στη ‘∆ιοίκηση Επιχειρήσεων’ : Στην περίπτωση αυτή απονέµε-

ται ο τίτλος «Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης στη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων» και 

ο φοιτητής έχει το δικαίωµα να επιλέξει ελεύθερα τέσσερα (4) µαθήµατα από τα 

οκτώ (8) συνολικά µαθήµατα επιλογής, που διδάσκονται κατά το δεύτερο εξάµηνο 

στις δύο άλλες κατευθύνσεις.  

(β) Κατεύθυνση στα ‘Πληροφοριακά Συστήµατα Επιχειρήσεων’ : Στην περίπτωση αυ-

τή απονέµεται ο τίτλος «Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης στη ∆ιοίκηση Επιχει-

ρήσεων µε κατεύθυνση στα Πληροφοριακά Συστήµατα Επιχειρήσεων». Ο φοιτη-

τής θα πρέπει να παρακολουθήσει υποχρεωτικά τα τέσσερα (4) µαθήµατα επιλο-

γής της κατεύθυνσης αυτής.  

(γ) Κατεύθυνση στην ‘Κοστολόγηση και Ελεγκτική’ : Στην περίπτωση αυτή απονέµε-

ται ο τίτλος «Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης στη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων µε 

κατεύθυνση στην Κοστολόγηση και Ελεγκτική». Ο φοιτητής θα πρέπει να παρα-

κολουθήσει υποχρεωτικά τα τέσσερα (4) µαθήµατα επιλογής της κατεύθυνσης αυ-

τής.  

6. Κάθε κατεύθυνση σπουδών θα λειτουργεί µε δεκαπέντε (15) φοιτητές το ανώτατο. Σε 

περίπτωση που περισσότεροι από δεκαπέντε φοιτητές δηλώσουν µία συγκεκριµένη κα-

τεύθυνση, τότε το δικαίωµα επιλογής κατεύθυνσης από τους φοιτητές ασκείται µε βάση 

σειρά προτεραιότητας, η οποία καθορίζεται µε κριτήριο το µέσο όρο επιδόσεων των 

φοιτητών σε όλα τα µαθήµατα του πρώτου εξάµηνου. Για τον προσδιορισµό της σειράς 

προτεραιότητας των φοιτητών, ο µέσος όρος επιδόσεων λαµβάνει υπόψη τη βαθµολο-

γία και στα µαθήµατα στα οποία ο φοιτητής απέτυχε, ενώ σε περίπτωση µη παρακο-

λούθησης ενός µαθήµατος και µη προσέλευσης στις εξετάσεις θεωρείται ότι ο βαθµός 

επίδοσης είναι µηδέν.  

7. Οι φοιτητές πλήρους φοίτησης, που επιλέγουν τη γενική κατεύθυνση στη ∆ιοίκηση Επι-

χειρήσεων, δηλώνουν στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. τα µαθήµατα επιλογής, που θα πα-

ρακολουθήσουν το αργότερο µέχρι µία εβδοµάδα πριν από την έναρξη των µαθηµά-

των. Οι φοιτητές µερικής φοίτησης δηλώνουν στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. τα µαθήµατα 

(υποχρεωτικά ή επιλογής) που θα παρακολουθήσουν το αργότερο µέχρι µία εβδοµάδα 

πριν από την έναρξη των µαθηµάτων. 

8. Η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., µετά από εισήγηση του ∆ιευθυντή του Π.Μ.Σ., εξετάζει τον Μάιο κά-

θε έτους τον εκσυγχρονισµό του περιεχοµένου των µαθηµάτων του προγράµµατος 

σπουδών και προτείνει τις αναγκαίες µεταβολές στην Γ.Σ.Ε.Σ. Η Γ.Σ.Ε.Σ. αποφασίζει 

για τις αλλαγές του περιεχοµένου των µαθηµάτων του προγράµµατος σπουδών πριν 

από την έναρξη κάθε νέου κύκλου του προγράµµατος σπουδών.  
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ΑΡΘΡΟ 10
ο
 : ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  

 

1. Η ηµεροµηνίες έναρξης και η λήξης των µαθηµάτων του Π.Μ.Σ., το ωρολόγιο πρό-

γραµµα, οι ηµεροµηνίες των εξετάσεων και γενικά όλα τα ζητήµατα τα σχετικά µε τη διε-

ξαγωγή των µαθηµάτων του Π.Μ.Σ. αποφασίζονται από το ∆ιευθυντή του Π.Μ.Σ., µετά 

από εισήγηση της Σ.Ε., µε κριτήρια την καλύτερη εξυπηρέτηση των φοιτητών, τις ανά-

γκες και τις δυνατότητες του Τµήµατος. 

2. Η διδασκαλία κάθε εξαµηνιαίου µαθήµατος διαρκεί 13 πλήρεις εβδοµάδες, από τις ο-

ποίες η τελευταία διατίθεται για τις διαδικασίες της γραπτής αξιολόγησης.  

3. Η διδασκαλία του θεωρητικού µέρους όλων των µαθηµάτων διαρκεί τρεις ώρες ανά ε-

βδοµάδα και µπορεί να περιλαµβάνει χρήση εργαστηρίου Η/Υ, όπου απαιτείται. Πρό-

σθετη διδασκαλία πρακτικού ή εργαστηριακού µέρους κάποιου µαθήµατος είναι δυνατή 

και εκτός του τυπικού ωρολογίου προγράµµατος, σε ειδικές περιπτώσεις µαθηµάτων 

και µετά από συνεννόηση του διδάσκοντος µε τους φοιτητές. 

4. Η διδασκαλία και οι εξετάσεις στο Π.Μ.Σ. γίνονται στην ελληνική ή την αγγλική γλώσσα 

σε περίπτωση πρόσκλησης αλλοδαπού διδάσκοντα. Η βιβλιογραφία και αρθρογραφία 

θα καλύπτει ελληνικές και διεθνείς πηγές.  

5. Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές είναι υποχρεωµένοι : (α) να παρακολουθούν κανονικά και 

ανελλιπώς τα µαθήµατα του ισχύοντος προγράµµατος σπουδών, υπογράφοντας στο 

παρουσιολόγιο, (β) να υποβάλλουν µέσα στις προβλεπόµενες προθεσµίες τις απαιτού-

µενες εργασίες για το κάθε µάθηµα, (γ) να προσέρχονται στις προβλεπόµενες εξετά-

σεις, (δ) να καταβάλλουν τα δίδακτρα στις ηµεροµηνίες, που ορίζονται από τη Γραµµα-

τεία του προγράµµατος και (ε) να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων 

καθώς και την ακαδηµαϊκή δεοντολογία. Η µη τήρηση αδικαιολόγητα των παραπάνω, 

στα χρονικά όρια του προγράµµατος, οδηγεί σε απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. για τον αποκλει-

σµό του φοιτητή από το πρόγραµµα Π.Μ.Σ., έπειτα από εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 

6. Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές µπορούν να απουσιάσουν από όλες συνολικά τις εκπαιδευ-

τικές δραστηριότητες ενός µαθήµατος αριθµό ωρών, που δεν µπορεί να υπερβαίνει το 

ένα δέκατο του συνολικού αριθµού ωρών των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του µα-

θήµατος. Σε περίπτωση απουσιών πέρα από το όριο αυτό, ο φοιτητής δεν έχει δικαίω-

µα συµµετοχής στις τελικές εξετάσεις του µαθήµατος. Στην περίπτωση αυτή, η Σ.Ε. του 

Π.Μ.Σ. αποφασίζει για τις κυρώσεις που θα επιβάλει, που µπορεί να έχουν την µορφή 

υποβολής συµπληρωµατικής εργασίας (σε συνεννόηση µε τον διδάσκοντα), υποχρεω-

τικής επανάληψης της παρακολούθησης του µαθήµατος στο επόµενο έτος ή εισήγησης 

στη Γ.Σ.Ε.Σ. για αποκλεισµό του φοιτητή από το Π.Μ.Σ., σε συνδυασµό µε όσα προ-
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βλέπονται στα άρθρα 11 και 18. Η δυνατότητα συµπληρωµατικής εργασίας ή αυτή της 

υποχρεωτικής επανάληψης της παρακολούθησης του µαθήµατος το επόµενο έτος πα-

ρέχεται για δύο το πολύ µαθήµατα συνολικά. Γι’ αυτούς που δικαιολογηµένα δεν αντα-

ποκρίθηκαν στις απαιτήσεις για λόγους υγείας ή ανωτέρας βίας, η Γ.Σ.Ε.Σ. µπορεί να 

δεχθεί να ενταχθούν στο Π.Μ.Σ. την επόµενη χρονιά µε την υποχρέωση να επανακατα-

βάλουν τα δίδακτρα φοίτησης. Ο αποκλεισµός φοιτητή από το πρόγραµµα δεν συνεπά-

γεται επιστροφή διδάκτρων. 

7. Σε περίπτωση αντιγραφής στις εξετάσεις ή λογοκλοπής στις εργασίες των µαθηµάτων, 

ο φοιτητής θεωρείται ότι απέτυχε στο µάθηµα και είναι υποχρεωµένος, εφόσον έχει τη 

δυνατότητα, να το παρακολουθήσει ξανά στο επόµενο εξάµηνο, καταβάλλοντας πα-

ράλληλα δίδακτρα εγγραφής και φοίτησης, σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στα άρθρα 

11 και 18. Σε περίπτωση που ο φοιτητής είναι υπότροπος, τότε διαγράφεται οριστικά 

από το Π.Μ.Σ. Σε περίπτωση λογοκλοπής στη µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία, ο 

φοιτητής διαγράφεται οριστικά από το Π.Μ.Σ.  

8. Κάθε διδάσκων του Μ.Π.Σ. είναι υποχρεωµένος : (α) να τηρεί πιστά και επακριβώς το 

πρόγραµµα και το ωράριο των παραδόσεων του µαθήµατος, (β) να ελέγχει αν οι φοιτη-

τές που είναι παρόντες και µόνο αυτοί έχουν υπογράψει στο παρουσιολόγιο, (γ) να κα-

θορίζει το περιεχόµενο του µεταπτυχιακού µαθήµατος µε τρόπο, που αυτό να είναι έ-

γκυρο και σύµφωνο µε τις τρέχουσες εξελίξεις, όπως αυτό προκύπτει από τη χρήση δι-

εθνώς καθιερωµένων και συγχρόνων, µεταπτυχιακού και όχι προπτυχιακού επιπέδου, 

συγγραµµάτων και επιστηµονικών άρθρων από τη διεθνή βιβλιογραφία, στα πλαίσια 

της ύλης του µαθήµατος, (δ) να φροντίζει για τη συσχέτιση του θεωρητικού µέρους της 

διδασκαλίας µε την υψηλού επιπέδου πρακτική, όπως αυτή εφαρµόζεται σε σύγχρονες 

επιχειρήσεις. Η προσπάθεια αυτή ενισχύεται µε τη χρήση µελέτης περιπτώσεων, µε α-

ξιοποίηση προσκεκληµένων οµιλητών αναγνωρισµένων για την πείρα και ειδικές γνώ-

σεις τους ή µε συνδυασµό των δύο. Σε καµιά όµως περίπτωση ο διδάσκων δεν επιτρέ-

πεται να υποκαθιστά την ευθύνη για την προετοιµασία των δικών του παραδόσεων µε 

προσκεκληµένους οµιλητές ή εργασίες βιβλιοθήκης, (ε) να τηρεί τουλάχιστον δύο ώρες 

γραφείου την εβδοµάδα, που θα επιτρέπουν την απρόσκοπτη επικοινωνία των φοιτη-

τών µαζί του για θέµατα που άπτονται των σπουδών τους και του συγκεκριµένου µα-

θήµατος, (στ) να υποβάλλει προς διανοµή στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. το αναλυτικό 

πρόγραµµα (syllabus), που θα καλύπτει σ' εβδοµαδιαία βάση την ύλη για κάθε ενότητα 

του µαθήµατος, µελέτες περιπτώσεων, και τη σχετική σύγχρονη βιβλιογραφία και αρ-

θρογραφία και (ζ) να σέβεται και τηρεί τις αποφάσεις των οργάνων, καθώς και την ακα-

δηµαϊκή δεοντολογία. 

9. Για κάθε µεταπτυχιακό φοιτητή ορίζεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ., ύστερα από πρόταση της 
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Συµβουλευτικής Επιτροπής, ένα µόνιµο µέλος Ε.Π. ως επιβλέπων. Η Συµβουλευτική 

Επιτροπή και ο επιβλέπων έχουν την ευθύνη της παρακολούθησης και του ελέγχου της 

πορείας των σπουδών του µεταπτυχιακού φοιτητή. Ερευνητές αναγνωρισµένων ερευ-

νητικών ιδρυµάτων, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος, ή µέλη ∆.Ε.Π. ή 

Ε.Π. άλλων πανεπιστηµίων και Τ.Ε.Ι. µπορεί να ορίζονται συνεπιβλέποντες του µετα-

πτυχιακού φοιτητή.  

 

ΑΡΘΡΟ 11
ο
 : ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

 

1. Σε κάθε µάθηµα διενεργούνται γραπτές εξετάσεις µετά την ολοκλήρωση της διδασκαλί-

ας των µαθηµάτων. Στο Π.Μ.Σ. προβλέπονται δύο εξεταστικές περίοδοι, στο τέλος κά-

θε εξαµήνου. Για όσους φοιτητές αποτύχουν στις εξετάσεις κάποιου µαθήµατος, προ-

βλέπεται µία επαναληπτική εξεταστική περίοδος τον Σεπτέµβριο κάθε έτους.  

2. Η αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών σε κάθε µάθηµα γίνεται µε συνεκτίµηση του 

βαθµού της τελικής εξέτασης και του βαθµού σε ερευνητικές ή άλλες εργασίες, που 

τους έχουν ανατεθεί. Ο ακριβής τρόπος αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών, τα εί-

δη της αξιολόγησης και η βαρύτητα καθενός στον τελικό βαθµό, προσδιορίζεται από 

τον διδάσκοντα, που είναι υποχρεωµένος να υποβάλλει πριν από την έναρξη των µα-

θηµάτων σχετική δήλωση στην Γραµµατεία του  Μ.Π.Σ. σχετικά µε τον ακριβή τρόπο 

αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών. Ο διδάσκων είναι υποχρεωµένος επίσης να 

γνωστοποιεί στους φοιτητές µε την έναρξη των µαθηµάτων τον ακριβή τρόπο αξιολό-

γησης της επίδοσής τους και να τους παρέχει διευκρινήσεις.  

3. Οι διδάσκοντες είναι υποχρεωµένοι να διατηρούν αρχείο µε τις επιδόσεις των φοιτητών 

σε όλες τις εργασίες, που αξιολογούνται και να ενηµερώνουν τους φοιτητές σχετικά µε 

την επίδοσή τους σε αυτές σε εύλογο χρονικό διάστηµα µετά τη διεξαγωγή των εργα-

σιών ή των λοιπών δραστηριοτήτων.  

4. Μετά την διεξαγωγή των γραπτών εξετάσεων, οι διδάσκοντες είναι υποχρεωµένοι να 

εκδίδουν τα αποτελέσµατα της αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών µέσα σε διά-

στηµα 15 ηµερών από την ηµεροµηνία της γραπτής εξέτασης. Τα αποτελέσµατα προ-

σκοµίζονται στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. και περιλαµβάνουν τον τελικό βαθµό και ανά-

λυση του τρόπου, που αυτός προέρχεται από τις τελικές εξετάσεις και τις εργασίες.  

5. Η βαθµολογική κλίµακα για την αξιολόγηση των επιδόσεων των µεταπτυχιακών φοιτη-

τών ορίζεται από το 0,0 ως το 10,0 ως εξής : (α) 8,5 έως 10,0 ‘Άριστα’, (β) 7,0 έως 8,4 

‘Λίαν καλώς’, (γ) 5,0 έως 6,9 ‘Καλώς’ και (δ) 0,0 έως 4,9 ‘Κακώς’. Βαθµολογία κάτω του 

5 θεωρείται ανεπαρκής και επιβάλλει την επαναπαρακολούθηση του µαθήµατος.  
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6. Αν κάποιος φοιτητής πλήρους φοίτησης αποτύχει σε µέχρι δύο το πολύ µαθήµατα συ-

νολικά στην πρώτη εξεταστική περίοδο στο τέλος του εξαµήνου, έχει δικαίωµα εγγρα-

φής στο επόµενο εξάµηνο και είναι υποχρεωµένος να εξεταστεί στα µαθήµατα αυτά 

στην επαναληπτική εξεταστική περίοδο του Σεπτεµβρίου. Απορριπτικός βαθµός σε πε-

ρισσότερα από δύο µαθήµατα στην πρώτη εξεταστική στο τέλος του εξαµήνου ή στην 

επαναληπτική εξεταστική περίοδο του Σεπτεµβρίου, οδηγεί σε άµεση και αυτόµατη δια-

γραφή του φοιτητή από το Π.Μ.Σ. Απορριπτικός βαθµός σε ένα ή δύο το πολύ µαθήµα-

τα κατά την εξεταστική του Σεπτεµβρίου σηµαίνει ότι ο φοιτητής έχει δικαίωµα επανά-

ληψης της εξέτασης για µία µόνο ακόµα φορά (στο τέλος του εξαµήνου) καταβάλλοντας 

ως εξέταστρα (για κάθε µάθηµα) ποσό ίσο µε 100 €. 

7. Αν κάποιος φοιτητής µερικής φοίτησης αποτύχει σε ένα το πολύ µάθηµα συνολικά, 

στην πρώτη εξεταστική περίοδο στο τέλος του εξαµήνου, έχει δικαίωµα εγγραφής στο 

επόµενο εξάµηνο και είναι υποχρεωµένος να εξεταστεί στο µάθηµα αυτό στην επανα-

ληπτική εξεταστική περίοδο του Σεπτεµβρίου. Απορριπτικός βαθµός σε περισσότερα 

από ένα µαθήµατα στην πρώτη εξεταστική στο τέλος του εξαµήνου ή στην επαναληπτι-

κή εξεταστική περίοδο του Σεπτεµβρίου, οδηγεί σε άµεση και αυτόµατη διαγραφή του 

φοιτητή από το Π.Μ.Σ. Απορριπτικός βαθµός σε ένα το πολύ µάθηµα κατά την εξετα-

στική του Σεπτεµβρίου σηµαίνει ότι ο φοιτητής έχει δικαίωµα επανάληψης της εξέτασης 

για µία µόνο ακόµα φορά (στο τέλος του εξαµήνου) καταβάλλοντας ως εξέταστρα ποσό 

ίσο µε 100 €. 

8. Οι φοιτητές, που θεωρούν ότι αδικήθηκαν στη βαθµολόγηση τους σε συγκεκριµένο µά-

θηµα, έπειτα από δύο συνεχείς αποτυχίες, έχουν το δικαίωµα να απευθύνονται σε σχε-

τική Τριµελή Επιτροπή η οποία θα ορίζεται από τη Σ.Ε. κατά περίπτωση για να εξετάσει 

το θέµα, πριν την αποβολή τους από το πρόγραµµα, για επανεξέτασή τους. Στην πα-

ραπάνω Τριµελή Επιτροπή θα συµµετέχει και ο διδάσκων καθηγητής, ο οποίος βαθµο-

λόγησε το µάθηµα. 

9. Ο τελικός βαθµός του Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης υπολογίζεται ως ο σταθ-

µικός µέσος όρος του τελικού βαθµού σε κάθε µάθηµα και την µεταπτυχιακή διπλωµα-

τική εργασία επί τον αριθµό των διδακτικών µονάδων του µαθήµατος και της µεταπτυ-

χιακής διπλωµατικής εργασίας, αντίστοιχα.  

 

ΑΡΘΡΟ 12
ο
 : ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΩΝ 

 

1. Κατά την 9η – 10η εβδοµάδα διδασκαλίας, οι µεταπτυχιακοί φοιτητές αξιολογούν κάθε 

µάθηµα, που διδάσκονται µε βάση ερωτηµατολόγιο που συµπληρώνουν. Τα έντυπα 

των ερωτηµατολογίων συµπληρώνονται ανωνύµως και σφραγίζονται σε ειδικό φάκελο. 
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Η διαδικασία εκτελείται µε ευθύνη της Γραµµατείας του Π.Μ.Σ. και των µελών Ε.Τ.Π. 

του Τµήµατος, που αναλαµβάνουν τη διανοµή των ερωτηµατολογίων στους φοιτητές, 

τη συλλογή τους και την επεξεργασία των στοιχείων.  

2. Το σχετικό έντυπο καλύπτει το µάθηµα ως προς το περιεχόµενο, τον τρόπο διδασκαλί-

ας και τις αρχές και τη φιλοσοφία του µεταπτυχιακού προγράµµατος. Η αξιολόγηση του 

διδάσκοντα από τους µεταπτυχιακούς φοιτητές γίνεται µε γενικά κριτήρια, όπως αυτά 

που περιλαµβάνονται στις οδηγίες της Α∆ΙΠ αναφορικά µε τις γνώσεις και την ικανότη-

τα µετάδοσής τους στους φοιτητές, την προετοιµασία του, την προθυµία του να απαντά 

σε ερωτήσεις, την έγκαιρη βαθµολόγηση και επιστροφή εργασιών και γραπτών εξετά-

σεων, και την τήρηση των ωρών διδασκαλίας του µαθήµατος και των ωρών γραφείου, 

κλπ., και ειδικά κριτήρια, όπως η χρησιµοποίηση της πλέον σύγχρονης διεθνώς καθιε-

ρωµένης βιβλιογραφίας για αυτό το επίπεδο σπουδών, κλπ. 

3. Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης παραδίδονται από τη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. στη 

Σ.Ε. και τον ∆ιευθυντή του Π.Μ.Σ. µετά την υποβολή από τους διδάσκοντες των βαθ-

µολογιών σε όλα τα µαθήµατα. Η Σ.Ε. συντάσσει έκθεση εσωτερικής αξιολόγησης, την 

οποία υποβάλλει στον ∆ιευθυντή του Π.Μ.Σ. και την Γ.Σ.Ε.Σ.  

4. Ο ∆ιευθυντής του Π.Μ.Σ. ενηµερώνει σχετικά κάθε διδάσκοντα και του παραδίδει αντί-

γραφο των αποτελεσµάτων της αξιολόγησης που αφορούν τον ίδιο. 

5. Σε περίπτωση σηµαντικής υστέρησης του διδάσκοντα σε αρκετά κριτήρια αξιολόγησης 

της εκπαιδευτικής επίδοσης του, η Σ.Ε. αποφασίζει τα ενδεδειγµένα µέτρα για την αντι-

µετώπιση των προβληµάτων, που έχουν διαπιστωθεί. Εάν ο διδάσκων αξιολογείται για 

δύο συνεχόµενες φορές στο ίδιο µάθηµα µε βαθµολογία χαµηλότερη του απόλυτου µέ-

σου όρου, ο ∆ιευθυντής του Π.Μ.Σ. µπορεί να αποφασίσει τη στέρηση του δικαιώµατος 

διδασκαλίας για ένα έτος στον διδάσκοντα, έπειτα από εισήγηση της Σ.Ε.  

6. Για τις περιπτώσεις µε σοβαρά παράπονα φοιτητών, η Σ.Ε. έχει την υποχρέωση να λά-

βει ή να εισηγηθεί στον ∆ιευθυντή του Π.Μ.Σ. τα ενδεδειγµένα µέτρα (σύσταση, παρα-

κράτηση µέρους ή ολόκληρης της αποζηµίωσης, αφαίρεση του δικαιώµατος διδασκαλί-

ας) για τη θεραπεία των προβληµάτων που έχουν διαπιστωθεί. Για τις περιπτώσεις στις 

οποίες συνεχίζεται η διεξαγωγή µαθήµατος µε τρόπο που δηµιουργεί προβλήµατα στην 

εύρυθµη λειτουργία του προγράµµατος σπουδών, η Σ.Ε. µπορεί να εισηγηθεί στον ∆ι-

ευθυντή του Π.Μ.Σ. την αντικατάσταση του διδάσκοντα, ανεξαρτήτως αν αυτός είναι µέ-

λος Ε.Π. του Τ.Ε.Ι. ή εξωτερικός συνεργάτης. 
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ΑΡΘΡΟ 13
ο
 : ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

1. Ο φοιτητής του προγράµµατος πλήρους φοίτησης θα πρέπει να ετοιµάσει κατά τη διάρ-

κεια του δευτέρου εξάµηνου ένα προκαταρκτικό περίγραµµα έρευνας για την εκπόνηση 

της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας και να επιλέξει επιβλέποντα καθηγητή, που 

θα πρέπει να είναι διδάσκων στο Π.Μ.Σ., λαµβάνοντας τη σύµφωνη γνώµη του τελευ-

ταίου. Το προκαταρκτικό περίγραµµα έρευνας για την εκπόνηση της µεταπτυχιακής δι-

πλωµατικής εργασίας συµπληρώνεται σε έντυπο που διανέµεται από τη Γραµµατεία 

του Π.Μ.Σ. Σε αυτό θα πρέπει να προσδιορίζεται το πρόβληµα που θα αναλυθεί, η επι-

χείρηση ή ο οργανισµός µε τον οποίον ενδεχοµένως θα γίνει η απαραίτητη συνεργασία, 

η µεθοδολογία και η βιβλιογραφία που θα χρησιµοποιηθεί. Για τον φοιτητή του προ-

γράµµατος µερικής φοίτησης οι ενέργειες αυτές γίνονται στη διάρκεια του τέταρτου εξά-

µηνου. Οι µεταπτυχιακές διπλωµατικές εργασίες διενεργούνται ατοµικά.  

2. Οι προτάσεις για εκπόνηση πτυχιακής εργασίας εξετάζονται από την Σ.Ε. Η αποδοχή 

της πρότασης για εκπόνηση της εργασίας θα γίνεται µε κριτήρια τη συνάφεια του θέµα-

τος µε το µεταπτυχιακό πρόγραµµα, τα αναµενόµενα οφέλη και τυχόν στοιχεία πρωτο-

τυπίας στην προσέγγιση. Η αποδοχή της πρότασης για έρευνα επικυρώνεται από το 

∆ιευθυντή του Π.Μ.Σ. 

3. Η µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία εκπονείται µετά το πέρας της διδασκαλίας των 

µαθηµάτων (δεύτερο εξάµηνο σπουδών για τους φοιτητές του προγράµµατος πλήρους 

φοίτησης και τέταρτο εξάµηνο σπουδών για τους φοιτητές του προγράµµατος µερικής 

φοίτησης) και µε την προϋπόθεση ότι ο φοιτητής έχει ολοκληρώσει µε επιτυχία το σύ-

νολο των µαθηµάτων του προγράµµατος σπουδών. Η διάρκεια εκπόνησης της µετα-

πτυχιακής εργασίας είναι τέσσερις µήνες.  

4. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις και για φοιτητές που δικαιολογηµένα δεν ανταποκρίθηκαν 

στις απαιτήσεις για λόγους υγείας ή ανωτέρας βίας, η Σ.Ε. µετά από σχετική αίτηση του 

ενδιαφερόµενου φοιτητή, µπορεί να χορηγήσει παράταση της διάρκειας εκπόνησης της 

µεταπτυχιακής του εργασίας κατά τέσσερις µήνες. Στις περιπτώσεις αυτές και κατά την 

κρίση της Σ.Ε. οι φοιτητές µπορεί να επιβαρύνονται µε επιπλέον δίδακτρα παρακολού-

θησης της µεταπτυχιακής εργασίας τους, ύψους µέχρι 100 €.  

5. Σε περίπτωση που φοιτητής ζητήσει αλλαγή θέµατος ή αλλαγή επιβλέποντος καθηγητή 

χωρίς τη σύµφωνη γνώµη αυτού, τότε υποχρεώνεται να καταβάλλει επιπλέον τα δίδα-

κτρα ενός εξαµήνου. 

6. Η µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία θα πρέπει να είναι αντίστοιχης ποιότητας µε το 

επίπεδο σπουδών. Οι προδιαγραφές της αναφέρονται στον οδηγό εκπόνησης µετα-
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πτυχιακών διπλωµατικών εργασιών, που εγκρίνεται µε απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. Κατά τη 

διάρκεια εκπόνησης της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας ο φοιτητής είναι υπο-

χρεωµένος να συναντάται συχνά µε τον επιβλέποντα καθηγητή ώστε να τον ενηµερώνει 

και να τον συµβουλεύεται.  

7.  Με την ολοκλήρωση της συγγραφής της µεταπτυχιακής διπλωµατικής εργασίας ορίζεται 

από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., τριµελής εξεταστική επιτροπή, στην οποία συµµετέχουν ο επι-

βλέπων και δύο άλλα µέλη Ε.Π. άλλοι διδάσκοντες του Π.Μ.Σ., οι οποίοι είναι κάτοχοι 

διδακτορικού διπλώµατος.  

8.  Η µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία υποστηρίζεται δηµόσια ενώπιον της τριµελούς 

εξεταστικής επιτροπής, ένα από τα µέλη της οποίας είναι ο επιβλέπων καθηγητής. Ο 

φοιτητής παρουσιάζει τα κύρια σηµεία της εργασίας µε τα συµπεράσµατα. Στη συνέχεια 

η εξεταστική επιτροπή αξιολογεί την εργασία σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στον οδηγό 

εκπόνησης µεταπτυχιακών διπλωµατικών εργασιών, που εγκρίνεται µε απόφαση της 

Γ.Σ.Ε.Σ. Κάθε µέλος αξιολογεί ξεχωριστά και στο τέλος υπολογίζεται ο µέσος όρος 

βαθµολογίας των τριών µελών.  

 

ΑΡΘΡΟ 14
ο
 : ΑΠΟΝΟΜΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ  

 

1. Για την απόκτηση του Μ∆Ε απαιτείται η παρακολούθηση και η επιτυχής εξέταση στα 

δέκα συνολικά µαθήµατα του πρώτου του δεύτερου εξαµήνου, όπως αυτά περιγράφο-

νται παραπάνω, η επιτυχής παρακολούθηση των υποχρεωτικών σεµιναρίων και η 

συµµετοχή στις πρακτικές ασκήσεις, καθώς και η εκπόνηση πρωτότυπης µεταπτυχια-

κής διπλωµατικής εργασίας υπό την επίβλεψη ενός τουλάχιστον διδάσκοντα.  

 

ΑΡΘΡΟ 15
ο
 : ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 

1. Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργεί από το ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011 και για τα επόµενα τρία 

χρόνια, οπότε και θα αξιολογηθεί η δυνατότητα συνέχισης της λειτουργίας του, σύµφω-

να µε το ν. 3685/2008. Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει κατά το πρώτο ακαδηµαϊκό έτος µε 

τη δοµή και τους κανόνες, που περιγράφονται στα άρθρα του παρόντος. Μετά το πέρας 

της περιόδου αυτής, και εφόσον κριθεί αναγκαίο, θα αναθεωρηθεί µε βάση την εµπειρία 

που θα αποκτηθεί από τη λειτουργία του και τις επικρατούσες συνθήκες.  
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 ΑΡΘΡΟ 16
ο
 : ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

 

1.  Στο Π.Μ.Σ. µπορούν να διδάσκουν σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 

3685/2009 περί µεταπτυχιακών σπουδών : (α) Μέλη ΕΠ ή ∆ΕΠ του Τµήµατος ή άλλων 

Τµηµάτων του ΤΕΙ Σερρών ή άλλου Α.Ε.Ι, αποχωρήσαντες λόγω ορίου ηλικίας καθηγη-

τές, επισκέπτες καθηγητές, ειδικοί επιστήµονες, επιστηµονικοί συνεργάτες ή διδάσκο-

ντες βάσει του π.δ. 407/1980, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος, (β) ε-

ρευνητές αναγνωρισµένων ερευνητικών ιδρυµάτων της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής, οι 

οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος και έχουν επαρκή επιστηµονική συγγρα-

φική ή ερευνητική δραστηριότητα και (γ) επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους, οι ο-

ποίοι διαθέτουν εξειδικευµένες γνώσεις ή σχετική εµπειρία στο γνωστικό αντικείµενο 

του Π.Μ.Σ. 

2.  Με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. µπορεί να ανατίθεται επικουρικό έργο σε διδάσκοντες βάσει 

του π.δ. 407/1980 ή σε Καθηγητές Εφαρµογών των Τ.Ε.Ι. και της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε., οι ο-

ποίοι κατέχουν τα εκ του νόµου προβλεπόµενα τυπικά προσόντα. 

3.  Τα κριτήρια επιλογής των διδασκόντων στα ∆.Π.Μ.Σ. είναι η επιστηµονική επάρκεια και 

η συνάφεια της ειδικότητας, της πείρας και του διδακτικού και ερευνητικού τους έργου 

µε το συγκεκριµένο µάθηµα. Το κριτήριο της καταλληλότητας και αποτελεσµατικότητας 

υπερισχύει της ιεραρχικής θέσης.  

4.  Εφόσον ικανοποιούνται τα αναγκαία κριτήρια, η επιλογή διδασκόντων γίνεται δίνοντας 

πρώτη προτεραιότητα στα µέλη Ε.Π. του Τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και των 

άλλων Τµηµάτων του Τ.Ε.Ι. Σερρών. Τα µέλη Ε.Π. του Τµήµατος δεν επιτρέπεται να 

απασχολούνται αποκλειστικά στο Π.Μ.Σ. 

5.  Η διδασκαλία των µαθηµάτων και των ασκήσεων του Π.Μ.Σ. ανατίθεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. 

µε απόφασή της, ύστερα από εισήγηση της Γενικής Συνέλευσης των µελών Ε.Π. του 

Τµήµατος. Προς την κατεύθυνση αυτή θα καταβάλλεται προσπάθεια ώστε κάθε µάθηµα 

να διδάσκεται από δύο διδάσκοντες, οι οποίοι θα ικανοποιούν πλήρως τα αναγκαία 

προαναφερθέντα κριτήρια.  

7.  Κάθε διδάσκοντας θα µπορεί να διδάσκει ως δύο µαθήµατα στο Π.Μ.Σ., να επιβλέπει 

ως τρεις µεταπτυχιακές διπλωµατικές εργασίες και να είναι σύµβουλος σπουδών ως σε 

πέντε φοιτητές.  

8.  Η ωριαία αποζηµίωση των διδασκόντων για τη διδασκαλία και η αποζηµίωση για την 

επίβλεψη µεταπτυχιακών διπλωµατικών εργασιών ρυθµίζονται µε εισήγηση της Σ.Ε. 

του Π.Μ.Σ. και εγκρίνεται από τη Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (Σ.Ε.Σ.) του ΤΕΙ, σύµ-

φωνα µε τις σχετικές υπουργικές αποφάσεις. 
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ΑΡΘΡΟ 17
ο
 : ∆ΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  

 

1. Για την υλοποίηση του Π.Μ.Σ. θα χρησιµοποιηθεί διαθέσιµος χώρος του Τµήµατος ∆ιοί-

κησης Επιχειρήσεων, που θα διαµορφωθεί κατάλληλα ώστε να περιέχει µία πλήρως 

εξοπλισµένη µε εποπτικά µέσα αίθουσα διδασκαλίας (χωρητικότητας 50 ατόµων) και 

µία αίθουσα διοικητικής υποστήριξης του προγράµµατος, µε το χώρο της γραµµατείας, 

αναγνωστήριο, βιβλιοθήκη και ερευνητικό εξοπλισµό.   

2. Το περιεχόµενο του Π.Μ.Σ. προβλέπει τη διδασκαλία δεκατεσσάρων (14) συνολικά µα-

θηµάτων (υποχρεωτικών και επιλογής) και την επίβλεψη της εκπόνησης των µεταπτυ-

χιακών διπλωµατικών εργασιών. Με την υπόθεση ότι το 50% του διδακτικού έργου θα 

υποστηριχθεί από το διαθέσιµο ανθρώπινο δυναµικό του Τµήµατος (χωρίς πρόσθετη 

αµοιβή και ως µέρος του εκπαιδευτικού τους έργου), η ανάλυση του ετήσιου κόστους 

λειτουργίας του προγράµµατος, παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα. 

 

Κατηγορία δαπάνης Ποσό 

Αµοιβές διδασκόντων εξωτερικών συνεργατών 

7 µαθήµατα x 13 εβδ. x 4 ωρες x 150 €/ώρα = 

Επίβλεψη διπλωµατικών εργασιών 10 εργ. X  750€ =  

 

54.600 

7.500 

Γραµµατειακή υποστήριξη  [40 εβδ. x 8 ωρες x 70 €/ώρα] 22.400 

Μετακινήσεις  12.000 

Αγορά συγγραµµάτων, αναλωσίµων και εξοπλισµού, ανάπτυξη και α-
πόκτηση εκπαιδευτικού υλικού [10 µαθ x 30 φοιτ x 80 €] 

24.000 

Λοιπά έξοδα (δηµοσιότητα, κ.λ.π.) 3.000 

Κρατήσεις για την κάλυψη λειτουργικών εξόδων του Ιδρύµατος (25%) 47.500 

Κρατήσεις υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε (10%)  19.000 

ΣΥΝΟΛΟ 190.000 

 

Για τους παραπάνω υπολογισµούς έχουν ληφθεί υπόψη ότι το πρόγραµµα θα υποστη-

ρίζεται έµµεσα από το Τ.Ε.Ι. Σερρών (αίθουσα διδασκαλίας, γραφεία διοικητικής υπο-

στήριξης, κ.λ.π.). 

 

ΑΡΘΡΟ 18
ο
 : ∆Ι∆ΑΚΤΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΕΣΟ∆Α 

 

1.  Έσοδα του Π.Μ.Σ. µπορεί να είναι δωρεές, παροχές, κληροδοτήµατα, χορηγίες φορέων 

του δηµοσίου ή ιδιωτικού τοµέα γενικά, νοµικών ή φυσικών προσώπων, ή άλλοι πόροι 
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από ερευνητικά προγράµµατα, κοινοτικά προγράµµατα, επιχορηγήσεις του κρατικού 

προϋπολογισµού και δίδακτρα, σύµφωνα µε την παράγραφο 1(α), του άρθρου 8, του ν. 

365/2008 περί θεσµικού πλαισίου για τις µεταπτυχιακές σπουδές.  

2.  Η διαχείριση των εσόδων του Π.Μ.Σ. θα γίνεται από τον Ειδικό Λογαριασµό Κονδυλίων 

Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) και θα κατανέµονται σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2, 

του άρθρου 8 του ν. 3685/2008 περί θεσµικού πλαισίου για τις µεταπτυχιακές σπουδές, 

ως εξής : (α) 65% για λειτουργικά έξοδα του προγράµµατος και αµοιβές – αποζηµιώ-

σεις του διδακτικού, τεχνικού και διοικητικού προσωπικού για εργασία που υπερβαίνει 

τις κατά νόµο υποχρεώσεις τους, καθώς και για τη χορήγηση υποτροφιών σε µεταπτυ-

χιακούς φοιτητές µετά από πρόταση της Γ.Σ.Ε.Σ., (β) 25% για κάλυψη λειτουργικών ε-

ξόδων του Ιδρύµατος που αφορούν το ΠΜΣ και (γ) 10% κρατήσεις υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. 

3.  Ανάλογα µε το ύψος της δηµόσιας χρηµατοδότησης του Π.Μ.Σ., η Γ.Σ.Ε.Σ. αποφασίζει 

κάθε χρόνο για το ύψος των διδάκτρων, ώστε να καλύπτονται οι λειτουργικές ανάγκες 

του Π.Μ.Σ. και να επιτυγχάνονται οι στόχοι του. Στην περίπτωση της πλήρους δηµόσι-

ας χρηµατοδότησης του Π.Μ.Σ. από πόρους του κρατικού προϋπολογισµού, δεν προ-

βλέπονται δίδακτρα. Σε διαφορετική περίπτωση, τα δίδακτρα ορίζονται προς το παρόν 

σε 1.200 ευρώ ανά εξάµηνο σπουδών (απόφαση ΓΣΕΣ, Μάρτιος 2012). Η απόφαση 

για αναπροσαρµογή των διδάκτρων εγκρίνεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ του Τ.Ε.Ι.  

4.  Τα δίδακτρα κάθε διδακτικού εξαµήνου, στην περίπτωση που προβλέπονται, καταβάλ-

λονται από τους φοιτητές µέσα σε προθεσµία 30 ηµερών από την έναρξη των µαθηµά-

των του εξαµήνου, µε κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασµό της Επιτροπής Ερευνών του 

Τ.Ε.Ι. και την προσκόµιση σχετικής απόδειξης στη Γραµµατεία του Π.Μ.Σ. Ο φοιτητής 

παραλαµβάνει απόδειξη είσπραξης. Μη έγκαιρη καταβολή των διδάκτρων οδηγεί σε 

αποκλεισµό από το πρόγραµµα, εκτός εάν η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. αποφασίσει παράταση 

της προθεσµίας καταβολής των διδάκτρων. Τα δίδακτρα καταβάλλονται σε δύο δόσεις : 

η πρώτη δόση (ή ποσό που αντιστοιχεί στο 50% των διδάκτρων) καταβάλλεται προκα-

ταβολικά ως προϋπόθεση για την εγγραφή του φοιτητή στο εξάµηνο, ενώ η δεύτερη 

δόση  (ή ποσό που αντιστοιχεί στο υπόλοιπο 50% των διδάκτρων) καταβάλλεται µέσα 

σε προθεσµία 30 ηµερών από την έναρξη των µαθηµάτων του αντίστοιχου εξαµήνου. 

Για τους φοιτητές µερικής φοίτησης η δεύτερη δόση καταβάλλεται µέχρι την έναρξη των 

µαθηµάτων του επόµενου εξαµήνου. Ειδικά για την εγγραφή των φοιτητών στο πρώτο 

εξάµηνο, οι επιτυχόντες οφείλουν να καταβάλλουν την Α’ δόση των διδάκτρων (ή ποσό 

που αντιστοιχεί στο 50% των διδάκτρων) και να ολοκληρώσουν τη διαδικασία της εγ-

γραφής τους συµπληρώνοντας µία δήλωση αποδοχής της ένταξής τους στο Π.Μ.Σ. και 

την οριστική επιλογή του προγράµµατος πλήρους ή µερικής φοίτησης, που θα παρακο-

λουθήσουν, µέσα σε αποκλειστική προθεσµία 15 ηµερών πριν από την έναρξη των µα-
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θηµάτων, που ανακοινώνεται από τη Γραµµατεία του προγράµµατος. Σε περίπτωση, 

που κάποιος από τους επιτυχόντες αρνηθεί να ολοκληρώσει την εγγραφή του στις πα-

ραπάνω προθεσµίες και για οποιονδήποτε λόγο, η θέση του θα καλυφθεί από τους επι-

λαχόντες κατά σειρά προτεραιότητας της πρώτης φάσης αξιολόγησης ενώ το ποσό που 

ενδεχοµένως προκαταβλήθηκε για την εγγραφή του στο πρόγραµµα δεν επιστρέφεται. 

5.  Τα έσοδα του Π.Μ.Σ. θα διατίθενται µε απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. για την κάλυψη λειτουργι-

κών αναγκών του προγράµµατος όπως γραµµατειακή και άλλη υποστήριξη, αµοιβές 

διδασκόντων, χορήγηση υποτροφιών υπό τη µορφή απαλλαγής από την καταβολή µέ-

ρους των διδάκτρων, πραγµατοποίηση εκπαιδευτικών ενηµερωτικών επισκέψεων και 

συµµετοχή σε συνέδρια τόσο των φοιτητών όσο και των µελών ΕΠ του Τµήµατος, αγο-

ρά έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού, εξοπλισµού εργαστηρίων και γραφείων, προµή-

θεια και συντήρηση εξοπλισµού, αναλώσιµα υλικά, έξοδα προβολής και διαφήµισης και 

διάφορα άλλα έξοδα που θα προκύψουν. Η διαχείριση γίνεται από την αρµόδια επιτρο-

πή οικονοµικών του Π.Μ.Σ.  

 

ΑΡΘΡΟ 19
ο
 : ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ - ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ 

 

1.  Στην περίπτωση που καθορίζονται δίδακτρα, σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρ-

θρου 18, το Π.Μ.Σ. µπορεί να χορηγεί υποτροφίες σε επιλεγµένους µεταπτυχιακούς 

φοιτητές. Σκοπός των υποτροφιών είναι να επιβραβεύσει και να υποκινήσει τους φοιτη-

τές του προγράµµατος για την επίτευξη βελτιωµένων επιδόσεων. Προβλέπονται πλή-

ρεις υποτροφίες, που καλύπτουν το 100% των διδάκτρων και µερικές υποτροφίες, που 

καλύπτουν το 50% των διδάκτρων.  

2.  Οι υποτροφίες θα χορηγούνται ανά εξάµηνο µε κριτήριο αποκλειστικά και µόνο τις επι-

δόσεις των φοιτητών στα µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών. Για τους νέους εισα-

κτέους, δεν προβλέπονται υποτροφίες. Για κάθε επόµενο εξάµηνο δικαιούχοι υποτρο-

φίας θα είναι οι πρώτοι σε επιδόσεις φοιτητές πλήρους ή/και µερικής φοίτησης, που εγ-

γράφονται στο Β’ και Γ’ εξάµηνο του προγράµµατος των σπουδών τους, έχοντας ολο-

κληρώσει το σύνολο των υποχρεώσεών τους από τα προηγούµενα εξάµηνα σπουδών. 

Οι υποτροφίες θα ανακοινώνονται στην αρχή κάθε εξαµήνου, µετά την έκδοση των α-

ποτελεσµάτων της εξεταστικής περιόδου και ξεχωριστά για τους φοιτητές πλήρους και 

τους φοιτητές µερικής φοίτησης. ∆ικαιούχοι των υποτροφιών θα είναι οι πρώτοι της σει-

ράς κατάταξης µε τη µεγαλύτερη µέση βαθµολογία στα πέντε µαθήµατα του προηγού-

µενου εξαµήνου τους και – στις περιπτώσεις µερικής υποτροφίας - θα απαλλάσσονται 

από την υποχρέωση καταβολής της Β’ δόσης των διδάκτρων του εξαµήνου τους.  

3.  Ο αριθµός των υποτροφιών της κάθε κατηγορίας και ανά εξάµηνο, θα καθορίζεται κάθε 
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φορά από την Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. µε εισήγηση του ∆ιευθυντή του Π.Μ.Σ., ανάλογα µε τις 

οικονοµικές δυνατότητες του προγράµµατος και τον αριθµό των εν δυνάµει υποψηφίων 

υποτρόφων. 

 

ΑΡΘΡΟ 20
ο
 : ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

1. Μέχρι την ολοκλήρωση ενός πλήρους κύκλου λειτουργίας του Π.Μ.Σ. η Γ.Σ.Ε.Σ. στην 

υπ’ αριθµό 2/22-10-2009 συνεδρίασή της αποφάσισε τα εξής : 

 (α) ∆ιευθυντής του Π.Μ.Σ. ορίζεται το µέλος Ε.Π. του Τµήµατος, αναπληρωτής καθη-

γητής κ. Σ. ∆ηµητριάδης. Μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. ορίζονται 

τα εξής µέλη Ε.Π. του Τµήµατος : ο επίκουρος καθηγητής κ. Π. Παντελίδης (σε 

αντικατάσταση του καθηγητή ∆. Πασχαλούδη, από τον Μάρτιο του 2012 µετά από 

απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ.), ο καθηγητής κ. Ε. Κεχρής και ο αναπληρωτής καθηγητής 

κ. Α. Αθανάσαινας.  

(β)  Ο ∆ιευθυντής του Π.Μ.Σ. και η Συντονιστική Επιτροπή θα έχουν στη διάρκεια της 

µεταβατικής περιόδου επιπλέον την αρµοδιότητα των επιτροπών επιλογής, οικο-

νοµικής διαχείρισης και εσωτερικής αξιολόγησης, που προβλέπονται στην παρά-

γραφο 4 του άρθρου 4.  

(γ) Τα µέλη της Συµβουλευτικής Επιτροπής για κάθε µεταπτυχιακό φοιτητή θα ορι-

στούν από τη Γ.Σ.Ε.Σ., µε την έναρξη του πρώτου κύκλου λειτουργίας του Π.Μ.Σ. 

(δ) Υπεύθυνη για τη γραµµατειακή / διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ. ορίζεται η διοι-

κητική υπάλληλος του Τµήµατος κ. Σεφερίδου Ιωάννα. 

2. Όλα τα θέµατα που δεν προβλέπονται στην παρούσα απόφαση και µέχρι να συνταχθεί 

ο Κανονισµός Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΤΕΙ Σερρών, θα ρυθµίζονται από τα αρ-

µόδια όργανα σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία. 

 


